

## 走馬看花

喺我哋嘅凡俗生活中，我啱啱去咗兩個旅行，果然就係好似走馬看花，欣賞唔同嘅風景，見唔同嘅事物，但係趁住呢個機會，我都好想將所謂走馬看花，分享俾各位同學

雖然好似走馬看花，望到唔同嘅景色，唔同嘅事物，但係我覺得最緊要就係究竟從呢啲走馬看花嘅體驗之中，咁我哋有啲乜嘢係值得反思嘅呢？就讓我一一介紹。

在波圖主教座堂，可以看到當時葡萄牙成為天主教國家得到皇室人員的招待及加固，所以從此處可以見到以往傳教士例如利瑪竇他從上而下，從跟徐光啟等大學士，官職人員交往，希望可以見到他把福音傳揚出去從交友論中，從朋友開始，這個是非常重要的策略。

在 **Coimbra** 耶穌會大學，是 1290 興建，後來由耶穌會接管，比比利時魯汶大學更早，原來以前的大學只有四間學院包括醫學院，教律學院，神學院及哲學院，現在仍然保持一貫作風，只有這四個學院，可以看到耶穌會在傳教方面，在教育方面幫助當時達官貴人及平民百姓花了很大功夫，我也參觀了她的圖書館及她的小聖堂，居然圖書館就在皇宮隔離，可以看到那個時候教會跟皇室是多麼的緊密聯繫。政教合一。

在里斯本主教座堂，在博物館看到唔同嘅文物，唔同嘅皓光，祭衣等等，令我好像回到那個時候一樣不愧為天主教國家。

Stella Chu -R09

在花地瑪，無論是在花地瑪的聖堂，大殿，遊行地方、牧童村，令我回憶 100 多年前聖母顯現的情景，當時也是打仗之中，現在世界那麼亂，常常打仗，也希望大家能夠繼續祈禱，祈求天父爸爸及聖母媽媽代禱可以令戰亂停止，因為戰爭最大的影響是平民百姓，最近收到喲加沙有一個天主教堂被炸，真係好唔開心，教宗都有出來祈求停戰，求主俯聽我們。

在浙江定海，係我的鄉下舟山，有一個小歷史故事分享一下，當年中國割讓地方比英國時，曾經考慮割讓舟山定係香港，因為這兩個地方非常相似，也是有很多小島及漁村等等，但是由於舟山在浙江近北京，香港比較遠離北京，所以就割讓香港給英國了，可以逆向思維，如果當年不是香港，而是割讓舟山會係怎麼樣呢？真的令我們很大的反思。尤其是我們就係在英國殖民地統治下出生及成長的一代，更加好值得我們反思。

在鄉下可以參加主日彌撒是多麼的興奮，其實資訊是很差，什麼也沒有，只知道是天主教堂，不知道什麼彌撒時間，不過我們估計通常主日彌撒也是 8 點 9 點 10 點左右，所以我們就 9:00 去到，咁去到啱啱好時間見到聖堂外貌已經開心，入到閘更開心，見到聖堂好靚個條樓梯立刻入去，正在啱啱舉行彌撒，所以我哋都有參加彌撒，因為我們有一點點遲到，所以有一些人望住我哋入去，但是我們入了去之後彌撒完咗之後，他們歡迎我們，更帶我們去見神父，可惜神父趕住出去傳油，當然就讓神父先學他的傳油工作了，不過可以見到有咁多人參與彌撒，真係好開心，在自己家鄉參與彌撒，真的是恩寵滿滿，感謝天主。

去到杭州，亦都找天主堂，我們搭車到哪裏可惜已經關門，但見到很宏偉的天主堂很是高興，我們入去之後，很開心，聖堂開了半邊門，我們就推下了，雖然是沒有燈光，當然有聖體光啦，不過那時候大概五點多，所以我們也有太陽光，也可以睇到裏面嘅情況，看到很多玻璃上的彩繪在這聖堂很特別，所有彩繪除了耶穌，聖母，聖若瑟之外，更有很多傳教士尤其是到中國的傳教士，

Stella Chu – R09

包括徐光啟，當然也有利瑪竇啦，方濟會的孟高維諾神父，我們也要感激所有傳教士，他們離鄉別井而去傳教宣傳天主嘅佳音給我們。

去到上海徐家匯主教教堂，可以感受到好開心，因為平日彌撒都係二百幾人以上，平日彌撒也有六位神父主祭及共祭，好感動，星期六嘅早上平日彌撒更有起碼 300 人以上，可以感覺到中國嘅教會絕對有希望亦都可以睇到以往香港上去教導嘅神長們的努力不懈，不論係地下或者地上嘅教會，而家開始修成，但係我哋並不滿足，因為仲有好多人仲未信主，要繼續努力。

常常聽到一些神長都有趁暑假或或者寒假進入大陸，或者甚至長居大陸去教授神學給修女及神父，見到呢個而家今次嘅旅行朝聖旅行，真的見到好多唔同嘅神父，當我去彌撒嘅時候，我最感動就係佢嘅無論係經文歌，唱歌，聖經，儀式，禮儀全部都係同我哋香港一樣，更加睇到普世教會嘅重要，亦都好感動，雖然在上海的時候沒有詠唱，因為是比較老教友帶領他們是頌讀，有點像佛教唸經，所以都有啲感覺不安，但係諗返起佢哋嘅背景，他們也是梵二之前神父背着他們開彌撒，他們又不了解神父做什麼，所以唯有念經，所以冇辦法，只希望越來越好，我相信呢啲全部都係天主嘅安排。感謝天主。

所以結論就是；雖然我這兩個旅行好像是走馬看花，但是從，「走馬看花」之中也可以找到機會，去做不同的靈修及反思，所以千祈不要覺得走馬看花是一個貶意，有時就是因為走馬看花，我們可以更加從此出發出來，去發現更多不同的觀點，更深入的反思及情景。